

上博宋元古籍首展向公众免费开放，多部“国宝”级珍品或孤本亮相 以“压箱底”珍藏开启文化自信之旅



上海博物馆古籍展布展现场。



工作人员展开《妙法莲华经》。 均资料图片

莲华经》在展柜里熠熠生辉。这是此次展览中年代最早的展品，北宋开宝六年（973年），一位名叫杜遇的人用金粉和银粉在瓷青纸上抄写了十本《妙法莲华经》，历经岁月流转，仅有三本保存下来，其中两本被保存在上海，此次展览全部展出。

“手写传抄的文献，一般把宋代以前的叫写本，元代以后的叫抄本。”据上海博物馆图书馆副主任、副研究员陈才介绍，在“翰墨斑斓”板块展出了7部宋代传世写本，其中5部有确切纪年。

刻本则是由雕版印制而成的书籍。在第二板块“古椠生辉”，共展出宋元刻本34部，分为宋本、元本两个单元。“宋本单元展出宋刻本15部，分为内典和外典，内典即佛经，共7部，而外典则是佛经之外的典籍，共8部。”据介绍，元本单元展出的19部古籍分类更多，包括经3部、史5部、子5部、集6部。

《梅花喜神谱》是宋本中颇为特

别的另一部“图书”：作者宋伯仁收录了100枝墨梅，是他观察梅花从蓓蕾状态到开出小蕊、大蕊，直至盛放、烂漫等八种形态后的总结归纳。每图一枝一蕊，还配有关题诗。据悉，《梅花喜神谱》诞生于南宋景定二年（1261年），是我国现存最早的第一部专门记录描绘梅花情态的木刻画谱。这部宋书也是存世孤本，曾是鉴藏专家吴湖帆的“镇宅之宝”之一，他的“梅影书屋”斋号正是来源于此。

这一板块中另一件重磅展品是现存最早的王安石文集《王文公文集》。此书在中国境内仅存76卷，上海馆藏72卷，其余四卷曾一直下落不明。日本宫内厅书陵部则藏有此书70卷。2020年12月，曾有三卷出现在拍卖行，最终以2.6亿元成交，创下宋版书拍卖的最高纪录。上海馆藏72卷《王文公文集》曾是清代内府旧藏，后辗转多位收藏家之手，20世纪60年代出现在中国香港书肆时，

《梅花喜神谱》是宋本中颇为特

市古籍重点保护单位，2018年中国博物馆成立图书馆典籍与金石拓片专业委员会，上博就是副主任委员单位。其收藏古籍种类齐全，包括甲金文献、简帛文献、写本文献、善本古籍和碑帖拓本五类，其中58部入选《国家珍贵古籍名录》。“上博古籍数量虽然不多，但质量比较精，也比较有特色，其中不乏稀见本甚至孤本，具有较高的历史文物性、学术资料性和艺术代表性。”

尽管宋代造纸术、印刷术等都有突破，但南宋初期纸张依然短缺，将公文纸张或私人信件“二次利用”刻印诗文蔚然成风，出现了一种古籍的特殊形态——公文纸背文献。此次展览上，该文集还特意选出《王文公文集》的单页背面展示其上记录的公文，可谓最早的“循环利用”。

《淳化阁帖》“最善本”：“学术价值与艺术价值的双璧”

用纸在石碑、木版上拓印下来的墨本被称为拓本。第三板块“宝拓传真”共展出宋代拓本25部，其中最引人注目的非压台亮相的“法帖之祖”《淳化阁帖》“最善本”与“修内司本”莫属。《淳化阁帖》记录了汉朝到唐朝的所有名人书法，以“书圣”王羲之为例，如今传世的多为后人临摹，但此次展出的《淳化阁帖》却能让观众看到其本人的字迹。

2003年，上博成功从美国抢救回国宝级珍贵文物《淳化阁帖》“最善本”，此版本存四卷，其中三卷为存世仅有的祖刻原石拓本。而“修内司本”为鉴藏家翁万戈旧藏，此次是上博自2004年购入后首次展出。此本也为孤本，是唯一由南宋皇家翻刻的《淳化阁帖》。

陈才回忆，20年前，《淳化阁帖》“最善本”入藏上博时，就在这一展厅展出，引起广泛关注。观众可以看到董其昌等人的题跋、林则徐等人的观款、褚德彝等人的题签，可谓“学术价值与艺术价值的双璧”。

知识之旅，文化自信之旅，艺术审美之旅

在很多人心中，上博并不是专门藏书机构，为何会藏有这些国宝？据了解，上海博物馆是首批全国和上海

市古籍重点保护单位，2018年中国博物馆成立图书馆典籍与金石拓片专业委员会，上博就是副主任委员单位。其收藏古籍种类齐全，包括甲金文献、简帛文献、写本文献、善本古籍和碑帖拓本五类，其中58部入选《国家珍贵古籍名录》。“上博古籍数量虽然不多，但质量比较精，也比较有特色，其中不乏稀见本甚至孤本，具有较高的历史文物性、学术资料性和艺术代表性。”

“中华文化生生不息、绵延不绝，很重要的原因之一就是有文字的记录与典籍的传播。”陈才介绍，这个展览首先是一场知识之旅，可以看到李白、杜甫的诗歌，找到范仲淹《岳阳楼记》，还有王羲之、欧阳询、颜真卿的书法。这个展览也是一场文化自信之旅，可以直观感受造纸术、制墨术、印刷术等“中国制造”的强大和对世界文明的巨大贡献。宋元时期古籍字体、版式、装帧都很考究，一部古籍本身就是一件艺术品，因此这还是一场艺术审美之旅。

记者发现，当参观者靠近展柜时，灯光才会亮起。据褚晓波介绍，此次展柜照明运用了感应式灯光，“把我们书画馆常设展厅的设备引进到临时展览中，目的也是为了更好地保护这些珍贵的宋元藏品。”

展览的最后一部分，一系列古籍的封面、内页和印章被陈列在墙上，形成一处“打卡点”，观众不仅可以看到《梅花喜神谱》是如何印制而成，还能拿起刻有不同祝福文字的印章自行敲印。“这个展览是免费向公众开放的，是上博一贯的公益性文化艺术推广。”褚晓波表示，为了配合公众更好地解读这次古籍展览，上博还准备了一系列丰富多彩的教育活动和文创产品，包括导赏、讲座、课程、活动等，覆盖全年龄段观众；国宝《梅花喜神谱》《王文公文集》《淳化阁帖》则成为一系列文创产品的灵感来源。

■ 简工博

2023上海青年作家创作会议围谈：寻找灵感支点，进一步“撬动”都市写作新空间 每个人都可能成为城市的描述者

据文汇报 网剧《漫长的季节》里的故事一定发生在东北吗？比起籍贯、方言等地域符号，什么更能维系都市年轻人的身份认同？写城市故事就是城市化？生于斯长于斯的沪上青年作家如何塑造他们眼中的缤纷生活？

面对都市文学的蓬勃发展，2023上海青年作家创作会议试图探寻灵感支点，为期两天的会议以“中国式现代化视野下的都市写作”为主题，孙甘露、潘凯雄、何向阳、杨扬、郜元宝等作家评论家，与30名上海青年作家评论家探讨“中国式现代化与当下都市文学写作”“流动的城市与变迁的家园”“AI时代：未来城市的想象”“代际更替下的青年写作”“青年写作的问题与方法”等议题，促进上海青年作家、批评家之间的交流互动，进一步“撬动”都市写作新空间。

“海岸线”很长，如何找到自己的登陆点

鳞次栉比的商务楼、缤纷亮丽的LED广告牌、四通八达的车道……摩登都市的流光溢彩之下，有多少不为人知的欲念与渴求？它们日积月累，汇成了怎样的一脉脉激流？

“现代都市有很多值得挖掘的地方，是一座文学富矿。”作家滕肖澜打了个比方，上海的“海岸线”非常长，不同风格的作家都可以在各自喜欢的点登陆。最近她正在写新长篇，依然聚

焦当下生活，但以带有玄幻意味的天马行空角度切入。“这或许是我写得最辛苦的一部小说，无论最后是从容登陆还是强行登陆，甚至登不了陆，只能提着返回去，都是创作者宝贵的经验。”

“都市中不缺乏形形色色的鲜活个体，从这个角度来看，都市作为人际关系的场域，在体现人性复杂上有着天然优势，难度也最大，对小说写作技艺要求很高。”翻译家、出版人黄昱宁认为：有别于古典式写法，都市题材在对时间的速度密度的刻画拿捏上，值得作家探险和发力。

在中国作协创研部主任何向阳看来，中国式现代化进程提供了全新命题。“它所要求的景观是以往文学不曾出现过的景观，不是茅盾《子夜》中的上海，也不是老舍笔下的北京，不是巴金《寒夜》中的重庆，不是狄更斯笔下的伦敦、雨果笔下的巴黎。那么它是哪里？是什么样貌？经由艺术表达提供怎样不一样的景观，这只能经由我们的书写为自己揭晓答案。”

上海市作协副主席、上海戏剧学院副院长杨扬教授举例谈到，很长一段时间里，除夏衍的《上海屋檐下》，上海话剧写上海题材有名很少。“不是说在这个城市里感受着城市生活，就能在文学艺术领域里相应表现出来。”在他看来，都市文学的标杆，不能不提茅盾《子夜》，“此后尽管涌现了不少金融小说、各种各样职场小说，但对于城市神韵的把握能否再达到吴荪甫这样的人

物高度，对小说家是极大考验”。恰如中国作协社联部主任李晓东所说，“上海不是一成不变的，要用海纳百川的眼光、视角去看待、书写它。”对此，作家姚鄂梅深有同感：“如今的上海，早已是融汇中西海纳百川的上海，不同的人写不同的上海，汇集在一起，才是多元丰富的上海。”为了写好以上海为背景的长篇小说《我们的朝与夕》，她多次走访观察，为写作准备了足够多的生活细节。她坦言，不会放弃另一战场“小城写作”，“毕竟那里是我长大的地方，已经成为生命经验的一部分。我不觉得小城写作跟都市写作有什么冲突，人在生活中会有迁徙流动，自然也会产生不同的丰富经历。当年叶辛写《孽债》，很大篇幅都是西双版纳，但我们都知道那是一部上海小说，一种独特的上海现象。”

放眼海外，在文学领地里，关于人和人所栖居的空间，现代作家们也作出各具特色的美学探索。作家郭爽举例谈到，乔伊斯在24小时内复活都柏林；本雅明看穿了都市里游荡着的浪荡子；伍尔夫知道，在大地与天空之间，人需要到灯塔去；在劳伦斯·布洛克笔下，纽约巨兽般庞大的城市空间成为欧美现代人精神困境的隐喻……“全世界作家们以内身丈量所处的都市空间，以情感、记忆、智性来构筑意识之网，多维并进，直到抵达边界。而家园，虽然仍然是现实生活的依凭，但更多地开始指向隐喻。”

在评论界观察中，不少都市书写的致命问题，是写得不像。为什么不像？一些打着都市叙事旗号的作品，在真正展示现代都市人精神上仍存在欠缺。身处都市化丛林，人在追求什么？人们试图实现欲望时又面临哪些

羁绊？

当更多都市人转向探求精神上的提升，作家能否写出这种深刻性？科幻作家陈楸帆直言，不少写作仍局限于传统的都市文学框架里，“传统的现代化还停留在器物、技术、制度等一些物质层面的现代化，与此同时，人的意识、观念、关系的现代化远远没有完成。但换个角度看，所有的人、物、城市、虚与实之间的错位，就是文学所能够生长的缝隙。”

翻译家、作家btr谈到，每个人都可能成为城市的描述者，有属于自己记忆的支点，比如上海“永不拓宽的马路”进入更多写作者视野，虚构的文学经验反过来也滋养了城市，激发了城市的想象。在《收获》杂志编辑吴越看来，身处“像素模糊”的城市带，对于不少青年人来说，不再是地域、方言、籍贯成为身份纽带，而是流行歌曲、影视剧、综艺、畅销书等大众文化标签，确认着他们新的身份认同。

当更多写作者告别“城的浮光掠影”，深入“人的精神内核”，意味着要努力突破以往乡土经验的限制，突破城乡对立二元结构，跳出都市生活的局限性，成为现代都市的真切体验者和传达者。多位作家达成共鸣——大都市在快速建设中，本身具有变化莫测的流动性，只有摆脱千篇一律的浮世景象描绘，着力挖掘人与都市的复杂关系，当代都市写作才能日益汇聚成蔚为壮观的文坛风景。

■ 许阳